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REVISTA ISRAELITA 
„L'lndependance Roumaine" şi Evreii. 

«Revista Israelită» nu este o revistă de polemică. Sco
pul el a fost şi va 11 în tot-d'a-una acela de a relata şi 
discuta într'un mod obiectiv toate întâmplările relative la 
causa Israelită, ferindu-se cu scrapulositäte de polemică 
iritantă. 

Pentru acest motiv nu relevăm insultele, calomniile, nea-
devërurile ce zilnic se debitează în contra noastră în presa ro
mână, ci ne mărginim numai a discuta, cum am zis mal 
sus, într 'un mod obiectiv şi fără a ne depărta un moment 
măcar de la regulile bunel cuviinţe, una sau alta din mă
surile crude şi jicnitoare ce se ia în contra noastră, sau a 
combate, — în acelaş mod,—una sau alta, din învinovăţi
rile sau din insinuaţiunile la adresa noastră. Aceasta din 
urmă iarăşi o facem numai atunci când găsim că putem 
sta de vorbă cu autorul fără a ne înjosi. 

Ne face plăcere a recunoaşte că «.L'Indépendance Rou
maine», fără a fi amica Israeliţilor, fără a nutri pentru el 
simţiminte bine-voitoaie, de mult timp deja a făcut o es-
cepţiune lăudabilă în mijlocul gazetelor române întru cât 
se atinge de chestiunile privitoare la Israeliţi. Fie că limba 
în care este redactată acest jurnal nu se pretează prin fi
rea şi spiritul el la limbagiul de care se servă ziarele ro-
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mâne când e vorba de Israeliţi, fie că redactorii lui nu 
împărtăşesc întocmai opiniunile confraţilor lor, faptul este 
că «l'Indépendance» nu s'a înscris nici o dată printre mân
cătorii de Evrei à tout prix, şi or de câte ori a luat cu-
vêntul în cestiunl relative la Israeliţi a ştiut să ţie măsura 
şi să discute destul de obiectiv. 

De acea am fost foarte surprinşi când în numeral din 
21 Aug. (2 Sept.) a. c. am dat peste articolul de fond, in
titulat «Străinii în România» care respiră de la un capăt 
până la altul o ostilitate din cele mal pasionate în contra 
Israeliţilor. 

Ceia ce e mal surprinzător este că «Independenţa» 'şl 
găseşte ocazia de a se agăţa de Evrei tocmai à propos de 
legea pentru încuragiarea industriel, la a căreia întocmire 
a présidât antisemitismul cel mal vëdit şi cel mal nefal-
sifîcat, precum este caşul cu toate legile făcute sub actualii 
noştril guvernanţi. 

«Independenţa» însă, de o dată mal catolică decât Papa, 
găseşte că din această lege vor profita numai Evreii. 

«Independenţa» a format o listă de fabrici cari sunt 
parte proprietatea unor Israelit! şi parte esploatate de 
Israeliţi în tovărăşie cu Românii. 

Ce însemnează această listă şi ce valoare are ? 
Nici una! Da, sunt 10, 20, 30 etc., fabrici cari apar

ţin la Israeliţi! El şi? Dar cât de mare este numeral ace
lora al căror proprietari sunt Români sau străini creştini? 
Şi-au dat d-lor osteneala să facă o statistică mal mult sau 
mal puţin esactă de toate stabilimentele din ţară şi să 
compare numeral de industrii cari sunt în mâini creştine 
cu acela al fabricilor Israeliţilor? Nu! şi cu toate astea 
numai aşa ar avea dreptul să afirme ceva. 

A spune : «morile cele mari din Botoşani sunt ale d-lul 
Zoller» şi a crede a fi demonstrat cu aceasta că industria 
măcinatului fainei este în mâinele Evreilor, este o curată 
copilărie ; căci toată lumea ştie că sunt sute şi mii de mori 
pe toată suprafaţa ţerel cari aparţin aproape esclusiv nu
mai la români şi creştini. 

Dacă ar fi deschis măcar numai Anuarul d-lul Damé,— 
şi trebue să '1 aibe la «Independenţa» căci este opera re
dactorului sëu en chef,— ar fi vëzut numai pentru Bucu-



reştî câţî-va din marii morari români : Assan, Marinescu-
Bragadir, şi alţii, şi ar mal fi vëzut încă pentru fiecare 
din industriile enumerate în lista lor, că Israeliţii nu for
mează decât o mică minoritate din numërul total al fa^ 
bricanţilor indigeni. 

«D-nu L. Predinger este unul din cel mal mari expor
tatori de spirt. .» . . ! citim în Independenţa. 

In acelaş anuar găsim că printre toţi fabricanţii de spirt 
din Bucureşti nu esistă decât un singur Israelit, şi încă 
acela foarte obscur şi de sigur neînsemnat,—neînsemnat 
mal cu seamă pe lângă un Eftimiu, Bragadir, A. Popo-
vicï, etc. etc. 

Dar fiind-că Predinger din Brăila este un mare (?) ex
portator de spirt.... fabricaţiunea spirtului este în mâna 
Israeliţilor. Adăogăm, în parentesă, că* ne pare bine că a-
cest Israelit, mare fabricant de spirt, este exportator; cel 
puţin despre el nu se poate spune că otrăveşte pe ţeranî 
cu spirt, falsificat, căci el îl exportează. 

Mal mult încă! «d-nu S. Goldenthal a fost proprietarul 
fabrice! de chibrituri din Iaşî.« 

Aici „mal bine «Independenţa» tăcea şi filosoafă rëmâ-
nea". Căci e curat ridicol ca să 'ml dovedeşti că indus
t r i a este în mâna Israeliţilor prin acea că X a fost fa
bricant de cutare sau cutare lucru ! Lupul din fabula lui 
Esop, căutând cu orî-ce chip un pretext pentru a putea 
sfâşia mielul, şi el 'şl aduse aminte că tată-seu '1 insul
tase odată ! 

Tot aşa în dosul d-lul Cerkez a fost d-nu Ad. Stern, 
în dosul d-luï Alcaz a fost d-nu Hirsch, în dosul d-lul 
.Mândrea a fost d-nu Léon ! 

Lasă că d-nii Stern şi Leon sunt cetăţeni Români, ce 
crimă au comis că aü făcut afaceri în tovărăşie cu ro
mâni creştini ? Că au pus capitalurile şi munca lor pen
tru a crea industrii in ţară, cari poate că fără el nu se 
năştea? El, dar sunt, deşi Români ce e drept, însă nu de 
religia creştină ; aci e nodul, aci e buba ! 

De altminteri chiar » Independenţa» recunoaşte «că e 
«natural ca Evreii să creeze industrii, căci goniţi de la 
«usură, isgoniţl din sate, Evreul se vedea silit saü de a 
«părăsi ţara, saü de a întrebuinţa activitatea şi capitalu-



«rile sale în altă direcţiune, şi fiind că deţinea deja a-
«proape tot comerciul a început a se ocupa de industrii...» 

Va să zică recunoaşte că goniţi şi respinşi de ia cele 
alte ramuri de activitate, era natural ca Evreii să se o-
cupe cu industria. Dar dacă este astfel, dacă sunteţi juştî 
şi echitabili, atunci aprobat! saü tel puţin scuzaţi pe E-
vreiï cari se ocupă de industrie, şi nu tabăraţî pe el pen
tru faptul că aü făcut ceva de care singuri conveniţi că 
e natural. 

Şi apoi nu legea pentru încuragiarea industriei al căruî 
vrăjmaş este «Independenţa», a dat na c tere la acele sta
bilimente industriale cari sunt ale Israeliţilor ; toate 
sunt anterioare lege! menţionate, cele mal multe esistă de 
mulţi ani şi restul s'a fondat după intrarea în vigoare a 
tarifului autonom faţă cu produsele austriace. 

Legislatorii noştri! s'aü îngrijit in deajuns ca noua lege 
protectoară a industriei să depărteze mal curând pe E~ 
vrei decât să'I atragă, ori să'I încuragieze la întieprinderî 
industriale. Ajunge să relevăm numai resliictiunea. co-
prinsă în art. 3 al zisei legi după care, pentru a putta 
dobândi terenurile necesare pentru industria se (ere în
trunirea conditiunilor cerute de Constituţiune pentru a do
bândi proprietăţi rurale. Aci e vorba ce e drept numai 
de terenuri ce s'ar cere gratis de la Stat, dar Evreii nu 
numai că nu pot dobândi atari terenuri, dar nici nu le 
pot cumpëra căci n 'aü dreptul de a poseda bunuri rurale. 

«Independenţa» după ce găseşte foarte natural ca E-
vreil să se ocupe cu comerciul şi industria pentru că 
sunt goniţi din sate, ceva mal departe constata cu amă
răciune că numërul Israeliţilor de prin oraşe a crescut. 

Ce perspicacitate ! Adică unde credeţi D-v că ar putea 
să se stabilească evreii goniţi din sate şi cari de o cam 
dată n'aü emigrat încă, dacă nu prin oraşe ? 

Unde însă articolul « Independenţei » este sublim, 
este acolo unde spune că cu or-ce liniă noue de drum 
de fer care să crează, un nou câmp de activitate se des
chide spiritului mercantil al Israeliţilor şi adaogă : »aşa 
„pentru a cita numai un esemplu, îndată ce linia Câm-
«pu-lung a început să funcţioneze, un Israelit a pus în 
»esploatare o carieră în distr. Muscel. Această piatră e-



„xista de secolï, ea se găsea pe proprietatea uuuî Român, 
«dar nimeni, până acum nu s'a gândit ca să profite de ea.» 

Sărmana piatră ! De secol! dormia liniştită în cariera, 
şi putea să doarmă aşa până la sfârşitul lumel, fără ca să 
se gândească vre-un creştin credincios ca să profite de 
ea, şi iată că o liniă de cale ferată se deschide, şi ime
diat un neruşinat eretic de ovrei îndrăzneşte a o ex
ploata ! Ce profanaţiune şi ce obrăznicie ! 

Este inutil să insistăm. Se vede cât colo că autorului 
articolului i a scăpat aci o mare naivitate ; dar nu face 
nimic, căci nu e unicul, mal are tovarăşi. 

El, lăsat! pentru D-zeu, Camerilor şi Guvernului grija 
de a veghia ca Evrei! să nu acapareze şi industria pre
cum aü acaparat si comerciul şi altele ; credeţi d-lor de 
la „Independenţa»,—or-cât de vrăşmaş! a! Guvernului aţi 
fi,—că în chestiunea Israeliţilor, cel mal înflăcărat anti
semit nu putea să'şî dorească un alt guvern ma! bun de 
cât acesta : puteţi să'l combateţi or-unde şi or-cum vroiţi, 
dar pe tărâmul acesta—nie! de cum ! 

Dacă aţi fi d-v. la putere aţi fi aruncat mi! de copil 
Israeliţi pe drumuri, ne ma! primindu-î în şcolî şi lă-
sându-i prin urmare ca să crească ca nişte sëlbaticï ? Aţi 
fi încurajat într'un mod atât de făţîş şi quasi-oficial con
grese şi conferinţe antisemitice, şi prin urmare şi conse
cinţele fatale ale lor, adică bătăile—ca acele de acum câ
te-va zile din Cismegiü— ? 

De sigur că nu ! 
El bine, atunci combateţi Guvernul, discutat! legea in

dustrie! din or-ce punct de privire, precum aţî făcut'o cu 
multă autoritate şi ştiinţă în multe articole, dar nu din 
punctul de vedere al Israeliţilor. Nu vë temeţi, nimic bun 
nu ese pentru Evreii din tot ce se întreprinde, se votează, 
şi se promulgă, de partidul de la putere. 

La urma urmelor de ce nu i-ar lăsa pe străini! să cre
eze industrii ? Guvernului nu-i remâne oare doue resurse 
mar! pentru repararea rëuluï : 1) acea a monopolurilor : 
de ce pe lângă atâtea monopoluri în favoarea Statului nu 
s'ar crea şi acela pentru fabricarea zahărului, al sobelor, 
umbrelelor, al spirtului, al vacsuluï, etc. etc. ? şi 2) acea 
a expulsărilor !.. Iste. 



Din mărturisirile ziarului „L'Etoile Roumaine" 
Ziarul «Telegraful» a publicat nu de mult un articol't 

privitor la legea pentru încuragiarea industriei naţionale. 
Ziarul «.Neue Freie Presse» interpretându-1 ajunge la con
cluzia că «toate avantagele ce promite guvernul român 
(în noua lege pentru încuragiarea industriei) sunt fără va
loare, fiind-că Constituţia română refuză ori şi ce drept 
streinilor, şi că antreprenorul strein va remânea tot-dea-
una la bunul plac al indigenilor.» 

«L'Etoile Roumaine'» ziar guvernamental, respunzënd' 
ziaruluivienez, iea în apărare pe «Telegraful» «organul 
oficios al guvernului»—cum se esprimă «Neue Freie Pres
se",—şi publică între altele următoarele mărturisiri impor
tante prin cari spune curat, că toate se fac numai şi nu
mai în contra Evreilor. Iată cum se exprimă « L'Etoile-
Roumaine* : 

„Această conclusiune mal întâi nici nu reesă din articolul «Tele
grafului» ; acesta avea numai în vedere năvălirea în (ară a unut< 
element strein, în special a Evreilor ; dar el a insistat tot-deauna 
asupra cârciutnarilor, care din lipsă de regulamente administrative 
şi comunale, sunt la noî în mare parte Evrei ; el a espus apoi da
toriile pe care ţăranul le contractează la cârciumă, ce-i aduc ruina 
şi-1 deposedează (!) de pământul care prin mijloace contrare lege r 

trece în manele cârciumarului Evreu ; el se plânge în fine că chiar 
proprietăţile mari sunt stăpânite acum în un mod fraudulos şi an-
ti-constituţional de acelaşi element străin. 

„Nu erau deci de cât Evreii din ţară pe care-îviza artico
lul din „Telegraful" : lor le aplica confratele nostru calificaţiu-
nea de străini. Fără a subscrie toate ideile espuse în articolul în 
eestiune, trebue cu toate acestea să constatăm că Evreii de pe la 
ţară nu sunt îndestul de interesanţi ca să'şi dea cine-va osteneala 
sâ'î apere ; în toate cazurile, nu trebue să se pue în aceeaşi linie 
cu dânşii pe alţî străini cari vin sau vor veni în România cu 
scop de a esercita o industrie. Pentru unii ziarişti vienezl a apăra 
elementul evreesc cu ori şi ce preţ pare a fi o datorie (şi de ce nu?—Red) 
sacră de prima ordine. Din partene însă nu credem că aceasta ar cons-



titui alfa şi omega ori corei cestiuni economice şi sociale ; din contra" 
găsim că trebueşte a despărţi această cestiune specială a E-
vreilor diu ßomania de cestiunea generală a drepturilor stră
inilor în ţara noastră cum şi de astă-l-altă cestiune specială a 
industriilor străine la noi. Aceste sunt cestiuni cu totul deosebite, 
earî n'aù între dânsele nici un raport şi nu mai pasiunea (!) singură 
este în stare de a le confunda. 

Intr 'un al treilea articol «L'Etoile Roumaine» urmează 
între altele ast-fel : 

«Scopul legeî era de a uşura stabilirea la noi a industriilor stră
ine întru cât ele sunt compatibile eu legea noastră fundamentală. 
Neue Freie Presse induce (!) prin urmare în eroare pe cetitorii sëi 
căutând a-l face să creadă că no' avem să facem «rèsboiù streini
lor». Din contră, legea noastră tinde de a-i încuraja să'şi stabilească 
la noi industriele lor. 

„Pen!ru acest sfârşit, legea noastră asigură stabilimentelor indus
triale avantage foarte rrari, fără a deosebi dacă proprietarii fabri-
celor ar fi Bornant ori străini, (afară de Evrei),—Red.) şi pentru 
a se convinge cine-va de adevêr, n'are de cât să citească legea şi 

, regulamentul 

Rèspunsul Comitetului din Botoşani 
La o corespondenţă publicată în „Archives Israelites" din Paris. 

Primim din partea Comitetului Israelit instituit pentru ajuto
rarea incendiaţilor din Botoşani, copia refutare! ce a adresat 'o 
redacţiunel ziarului parisian «Archives Israélites», relativă 
la o corespondenţă din Botoşani, în care d. Dr. M. Beck 
era acuzat că ar fi procedat cu parţialitate distribuind o-
franda d-lui baron de Hirsch,—şi pe care o facem cunos
cută cetitorilor noştri : 

Botoşauî, (st. n.) 4 Septembre 1887, 

Stimabile Domn Redactor, 

In interesul adevérrdul vé rugăm să bine-voiţl a publica urmă-
' toarele rânduri, spre a rectifica câte-va fapte ce au fost denaturate 
vde către unul din corespondenţii d-voastrâ. 



In stimabilul d-v. ziar No. 33 de la 18 August'a.c. un domni. W, 
din Botoşani, vë comunica nişte date privitoare la activitatea dife
ritelor comitete, ce s'au format aci spre a veni în ajutorul incen
diaţilor noştri, şi car! sunt departe de a fi adevërate. Nu ştim dacă 
provin aceste neexactitâţi din intenţiune rea, ori din informatiuni 
greşite, ori-cum ar fi însă, asemenea exagerări şi neadevérurl tre-
buesc a fi rectificate. 

înainte de toate nu e exact că comitetul guvernului a primit deja 
ofrande în sumă de un milion şi jumătate. Deşi ziarele oficioase şi 
oficiale nu au publicat încă suma totală a banilor strînşi până a-
cuma, totuşi credem că nu ne depărtăm de adevèr evaluând ofran
dele de până acuma la suma de aproape 500.000 lei. Sunt unele 
cercuri în localitate ce au interes de a exagera sumele adunate, şi 
corespondentul d-v. publicând asemenea date, pare a fi instrumentul 
acestor cercuri. 

Tot atât de neexactâ e o altă comunicare a corespondenteluî d-v. 
după care cele tre< comitete instituite aci, adică cel al francmaso
nilor, cel israelit, şi cel al oposiţiunei, ar fi strîns şi împărţit 30.000 
lei. Toate aceste comitete împreună n'au adunat până azi a treia 
parte din aceasta sumă. 1) Afară de lucruri pentru hrană şi îmbră
căminte, ce s'aü dat de comitetul opozitiunel la 72 de familii, iar de 
cel al francmasonilor la 50 de familii, banii în numerar nu s'au 
împărţit. Numai comitetul israelit a împărţit din sumele adunate 
până acum 5809 1. n., şi aceasta cu ocaziunea împărţirel ofrandei 
d-lui Baron de Hirsch, spre a o complecta şi de a o ilustra mi\ mult. 

Unde vorbeşte corespondentul d-v. de ofranda baronului de Hirsch 
avansează date falşe ce par a fi inspirate de rea-voinţă în contra 
persoanei d lui Dr. M. Beck. Înainte de toate observăm, că Dr. M. 
Bevk a împărţit ofranda baronului de Hirsch în unire cu noi, şi 
suntem gata a lua asupra-ne tocmai ca şi d-lui, respunderea pentru 
modul împârţirei. 

Adevërat este câ aceasta ofrandă a fost împărţită fără deosebire 
de confesie, un lucru ce se înţelege de sine ; dar o calomnia e 
susţinerea că creştinii aü fost favorisât! ÎH paguba Evreilor. Am 
înţelege să ni se facă reproşe că am procedat partial cu creşti
nii, căci din nefericire a rare-ori am reuşit să-i mulţumim pe deplin 
pe aceştia, dar nici aceasta nu e adevërat. Am ajutorat pe toţi 

1) Aci e o greşeală, căcî maî la vale se zice că comitetul Israelit a primit 
numai de la Dr. Lazarus din Berlin 10.000 franci. Bedacţiunea. 



incendiaţii de o potriva farâ a ne preocupa de confesiunea ior, 
ţiind seama la fie-care numai de mărimea pagubei suferite, de sta
rea sa materială şi socială. 

Subsemnatul Comitet a impartit, pânâ în momentul de fată peste 
tot 61,304 1. n., în cari se coprinde şi ofranda baronului de Hirsch, 
dându-se ajutoare la 774 persoane. Din numita sumă aü fost aju
torau 79 creştini cu 5175 fr. Nu voim să arătăm prin aceasta că 
am făcut creştinilor nedreptate, ci numai fiind-câ dânşii constitue 
o parte neînsemnată din incendiat). Nu e posibil ca să nu se gă
sească oameni nemulţumită, impârtindu-se de o dată o sumă aşa 
de mare, şi corespondentul d-v. comite o greşeală fâcându-se instru
mentul acestor nemulţumiri. Activitatea desinteresatâ şi obositoare 
a d-lui Dr. M. Beck şi a comitetului, merită a fi apreciata mai 
just. 

Nu voim să ne ocupăm de toate neexaetitatile ce le conţine co
respondenta în cestiunp, ne mărginim numai a declara câ corespon
dentul d-v. avansează exagerări şi chiar ştiri născocite de dânsul. 

Neexaet mai este că Dr. Lazarus a trimis 10,000 franci (nu 
mărci) către comitetul guvernului. Am comunicat dfja la mal multe 
ziare că ofranda d-lui dr. Lazarus a fost trimis i direct nouă. Şi Co
munitatea Israelita din Lipsea ne a trimis o ofranda însemnată. 

Nu voim a intra îndetaliuri; fnem de a observa ca împrejurările 
politise ne împedicâ a réfuta susţinerile ziarului Vocea Botoşanilor 
la căre face aluziune corespondentul d-v. 

Vê mulţumim, domnule Redactor pentru ospitalitatea ce acordaţi a-
cestor rânduri şi vë rugăm a primi încredinţarea distinsei noastre 
consideratiuni. 

E x p u l s a t u l F ior 

Acum doi anT de zile, guvernul român a expulzat din ţară 
pe mal mulţi Israelit! pământeni, născuţi şi crescuţi în 
ţară, între cari şi pe d-nu I. H. Fior, tănăr onest şi a-
vênd o conduită ireproşabilă. A fost însă isgonit din ţară, 
pentru că... aşa a crezut de cuviinţă să facă guvernul actual. 

D. Fior a fost între cel dintăl cari aü solicitat drepturile 
politice şi civile delà Camerile române, căci chiar în timpul re-



vizuireï Constituţiunel-—la 29 Septembre 1879—a adresat 
o petiţiune în acest sens. Că d. Fior a fost şi este un 
tănăr care îşi iubeşte ţara şi poporul în mijlocul căruia 
s'a născut şi crescut, ne-o probează cuvintele patriotice în 
cari a fost scrisă petiţiunea d-sale No. 9387 şi înregis
trată la 19 Octombre 1879 la Ministerul justiţiei sub No. 
19410, în dosarul No. 1467. 

Iată copia după petiţiunea d-lul I. H. Fior : 
Domnule Preşedinte, 

Sub-scrisul avênd adânca conv ncţiune că voi putea fi şi eü un 
membru folositor al naţiuneî Române, cu care më simt asimilat în 
toate dorinţele şi aspiraţiunile mele, cutez a veni înaintea el cu. 
umila rugăciune a më primi şi pe mine în sănul seu. 

JNu cunosc o altă patrie de cât România, riam legaturi de cât 
cu acest nobil şi măriminos popor român alăturea cu care do
resc a lucra pentru binele comun. 

Cu profund respect më înfăţişez înaintea acestei înalte Adunări,, 
represintanta naţiuneî române, cu care më simt solidar şi cu care 
voi să cooperez pentru viitorul tëreï. 

Fiţi siguri că voi primi acordarea cererei mele cu adâncă bu
curie şi recunoştinţa, şi că më voi grăbi a vë proba că sunt demn 
de buna-voinţa d-voastră, apărând interesele ţerei cu toate pute
rile mele. 

Priimiţi, d-le Preşedin'e, asigurarea consideraţiuneî mele. 
(semn.) 1. H. Fior. 

E de prisos de a spune că şi petiţiunea d-sale n 'a do
bândit vre-o soluţiune, dar, ca resplata sentimentelor sale 
patriotice a fost isgonit din ţară; d-sa ne-avënd însă ce 
căuta într'o ţară pe care n'o cunoaşte, s'a reîntors la că
minul familiei sale, în speranţa că 'şl va legitima posi-
ţiunea juridică înaintea justiţiei. Că d-sa a căzut într'o-
amară decepţiune nu mal încape îndoială. 

In adevêr trib. din Dorohol l'a condamnat la 15 zile 
închisoare şi la reexpulsare; în contra sentinţei trib. d-nu 
Fior a făcut apel, şi onor. Curtea de apel i-a fixat un 
termen de 30 de z<le până la judecarea apelului. Apelul 
seü a fost respins. 

Afacerea dar va veni înaintea Curţel de Casaţie. 



0 C E S T I U N E IMPORTANTA x ) 
Ziarul Unirea de azi relevă o cestiune de care ne-am ocupat 

deja în două rinduri şi care într'adevër este de o importanţă foarte 
mare atât din punctul de vedere politic cât şi din cel militar ; însă 
numitul ziar o tratează foarte superficial şi numai din punctul de 
vedere politic, ceea ce ne face să revenim desvollând opiniunea 
noastră mai pe larg. 

Iată cum începe [ Unirea : 

«Avem în tară la noi o mulţime de oameni, cari trăesc într'o 
poziţie escepţionalâ. Se bucură de o potrivă cu noi, români şi su
puşi români, de toata protecţia legilor, aü foarte multe din drep
turile ce avem şi n'aü aceleaşi sarcine pe cari le avem noi. Aceşti 
favorizaţi sunt supuşi streini, şi una din sarcinele pe cari el nu le 
aü de îndeplinit este serviciul militar. Până acum toţi supuşi streini 
eraü scutiţi de a face miliţia, nu eraü nici măcar puşi pe listele 
de recrutare pentru simplul motiv câ eraü supuşi streini, cu toate 
că de aminterl mare deosebire între noi românii şi între aceşii 
favorizaţi nu era. Cu totl ne bucuram de o potrivă de ocrotirea 
legilor întru ce priveşte persoana şi averea ; cu toii avem cam 
aceleaşi drepturi.» 

«Intr'adevër, singura deosebire e câ, noi avem drepturi politice 
în România şi supuşii streini, nu.» 

«Dar această lipsă de drepturi politice pentru supuşi strein:, lipsă 
foarte firească, nu poate nici de cum implica scutirea de care el 
beneficiau de a purta armele pentru {ara, de a câreia ospitalitate 
şi de ocrotirea legilor căreia ei se folosesc.» 

„Faptul că n'ai drepturi politice, nu poate implica şi faptul casă 
nu serveşti în armată în ţara unde eşti stabilit, mal ales când ni-
căfri n'ai mal făcut serviciul militar». 

«Şi câ e aşa, câ lipsa de drepturi politice nu trage după sine 
câtuşi de puţin neîmplinirea sarcinelor militare, avem o dovada re
centă într'una din mêsurile luate de actualul guvern francez, care a 
decis ca totl streini locuitori în Franţa să plătească o taxă, taxă 
eu care el sunt impuşi numai pentru cuvêntul câ nu face serviciul 
militar în Franţa. 

„Avem deci dreptul să încorporam în armată pe străini şi supuşi 
străini stabiliţi în ţară la noi, cari fac afaceri, trăesc la adăpostul 
legilor noastre.» 

In ceea ce priveşte înrolarea supuşilor streini, în armata româna 
o asemenea pretenţiune este absurdă ; după tractatele internaţionale 
în nici un stat regulat din lume nu s'a putut urma una ca aceasta, 

l ; V. „Resboiul" de la 22 şi 23 August a. c, 



şi rugăm pe confraţii noştri sâ ne probeze coutrariul. Dar în urma 
desfiintârei la 1 Ianuarie 1888 a protecţiunei ce se acorda până a-
cuma de către unele State la o mulţime de locuitori din 
România de toate naţionalităţile, fără ca aceştia sä fie cetă
ţeni de fapt ai acelor state, lucrurile se vor schimba, căci după o 
dispoziţie a gnvernului, toţi aceia care la 1 Ianuarie 1888 nu vor 
putea proba că într'adevêr sunt cetăţeni aï altor state, şi vor avea 
versta de la 21—30 ani, vor fi înrolaţi în armata. 

Nu este nici-de-cum drept, ca aceia cari sunt născut' san defi
nitiv stabiliţi în tară, bucuràndu-se de o potrivă cu toţi români de 
protecţia legilor, se fie scutiţi de contribuţia sângelui numai pentru 
cuvântul că nu poseda încă drepturile politice ;—însă, după o m-
terpretatie a legei, inferpretaţie pe care a fâcut'o d. prim-ministru 
acuma un an şi jumètate de la înălţimea tribunei Cameriî, toti a-
cestia, de şi datori a servi în armata, a'şi expune viaţa de o po
trivă cu cel-l'alţi pentru patrie, neapartinênd acesteia, nu aü dreptul 
d'a înainta până la gradul de ofiţer, de oare-ce, după opiniunea 
d-lul I. C. Brătianu, gradul de ofiţer este asimilat cu acela e func
ţionar al statului, şi art. 10 din Constituţie neadmiţend pe streini 
în funcţiuni publice, aceşti oameni nu pot avansa de cât cel mult 
pânâ la sergent-major. 

Dupa noi, această opinie este foarte greşită, de oare-ce mi
litarul şi ca sergent şi ca ofiţer de orî-ce grad depune acelaşi ju-
râraint, are aceleaşi îndatoriri, şi în erarchia militară, autoritatea 
sergentului asupra inferiorilor lui, de şi în raport cu gradul seù 
este mai mărginită, dar este de aceeaşi natura ; şi prin urmare, 
dacă tregetn ö paralelă între funcţionari publici în general, in care 
categorie intră şi cel mai mic scriitor şi odâiaş plătiţi din bani pub
lici cu câte iO—80 lei pe lună, între ofiţeri saù sub-ofiţeri, de si
gur că trebue să admitem, câ şi aceştia din urmă sunt un fel de 
funcţionari al statului. 

Admiţendu-se însă strania teorie a primului nostru ministru, se 
va crea în armata noastră o stare de lucruri unică în felul ei, şi 
despre care vom vorbi mal la vale mal cu seama din pun
tul de vedere militar, probând că pe lângă anormalitatea ei, ar pu
tea deveni primejdioasă într'un moment critic. 

* # 



Guvernul austro-ungar şi cel german retrâgênd de la 1 Ianuarie 
1888 protecţia lor tutulor acelora care s'au bwcurat de ea fără ca 
să fie cetăţeni de fapt ai acelor state, d. I. C. Brătianu a ordonat 
ca chiar acuma, cu ocazia recensâmîntului pentru recrutare, să fie 
înscrişi toţi tineri în vîrstâ de la 21—30 ani, cari intră în cate
goria de mai sus, şi prin urmare şi aceia cari posedă de mal 
mulţi ani bilete de scutire—pe baza actelor ce le-au presentat în 
trecut probând că sunt supuşi streini,—spre a fi înrolaţi în armată-
Cari pot fi scopurile acestei dispositii ? Noi nu ne putem închipui 
de cât trei : 

1. A face ca toţi tinerii care sunt născuţi sau definitiv stabilit 
în ţară să împlinească şi ei aceasta datorie ; 

2. Ca să se mărească numërul armatei, şi al 
3. Ca să se mai puie o stavilă imigraţiunii Evreilor şi în acelaş 

timp cel din ţară să fie siliţi, în urma acestei môsuri, să emigreze,, 
de nu vor voi să facă serviciul militar. 

In ceea ce priveşte puntul d'întâiu, se înţelege că nu e nimic 
de zis şi "ne-am pronunţat deja în această privinţă. In cea 
ce priveşte puntul al treilea, scopul nu va putea fi atins, căci toţi 
aceia, care dispun de puţine mijloace, fie morale, fie materiale, de 
sigur că până la 1 Ianuarie vor căuta sâ'şi reguleze poziţia deve
nind cetăţeni de fapt ai diferitelor state şi rămâind ast-fel scutiţi 
de serviciul militar român ; pe când cei-l'alţî, şi maî cu seamă cel 
născuţi în ţară nu vor avea în cotro şi se vor supune recrutaţiei 
contribuind ast-fei fără îndoială la îndeplinirea scopului al 2-lea 
şi aceasta într'un mod, foarte simţitor, căci credem că numërul lor 
se poate urca, iară exageraţie, la 15—20,00. 

Ce are să devia oare armata noastră, continënd un numör aşa 
de mare de tineri cu o poziţie excepţională, —adică aceea d'a serv 
în armata terii, pe baza legilor militare existente, impuindu-le toate 
îndatoririle prevëzute în ele şi refuzându-le printr'o simpla inter-
pretaţie ministerială drepturile ce le acordă acele legi tutulor mili
tarilor fără excepţiune ?—căci după cum am mai zis ieri, astăzi 
nu se mai pomeneşte în nici un stat regulat din lume, ca cine-va 
să fie obligat a servi în şirurile unei armate, dator fiind a'şi ex
pune viaţa pentru patrie, fără să aibă dreptul d'a înainta la gra
dul de ofiţer, pentru motivul că patria nu'l recunoaşte de fiu al 
ei. Chiar în acele state, unde exista sau unde, în cazuri eventuale 
se formează legiuni streine, ori-cine face parte din aceste legiuni, 
are dreptul d'a înainta la ori-ca grad. 



Dar sä ne punem pe un têrîm pur militar: 
Calităţile principale ce trebue s i le aibă o armată ce se pretinde 

bună şi brava sunt : Disciplina şi ardoarea pentru nobila ei misiu
ne, de care trebue să fie mândru fiecare soldat, ca aparţinend u-
nei institutiunî, menita d'à apêra ţara în contra duşmanilor.—Oare 
ne putem aştepta ia o asemenea ardoare şi devotament din partea 
unor oameni cari ar fi siliţi să servească în armata în împrejurările 
de mai sus, fiind escluş? de la drepturile şi recompensele ce a-
cordâ legile respective ori-cărul militar ? 

Dar să mergem mal departe şi rugăm pe cei de la putere să cu
gete puţin, ce s'ar putea întâmpla din cauza acestei stări de lucruri 
într'un moment critic ? Ce s'ar putea întâmpla, dacă un regiment 
compus în mare parte din aceşti militari oropsiţi, s'ar afla în fata 
unul inamic, care s'ar încerca să profite de această situaţie ? Oare 
se îndoeşte d. Brătianu că zece soldat! d'âştia, mai cu seamă dacă 
aü oare-care inteligenţă, nu sunt d'ajuns pentru a démoralisa o 
companie întreagă şi aşa înainte ? Şi aci nu e vorbă numai de o-
vrei, ci de toate naţionalităţile, căci numêml tinerilor streini e destul 
de mare ; noi vorbim în general, fără a ne gândi de cutare saü 
cutare naţionalitate. 

Dar ni se va pune întrebarea, ce e de făcut faţă cu această clasă 
de oameni ? Réspunsul e foarte uşor : 

Odată ce ei sunt consideraţi de supus! români, sa intre în ar
mată şi să se bucure de toate drepturile ce le acorda legile mili-
litare. Acei care se cred destoinici a dobândi drepturile politice nu aü 
de cât să se conforme mai curând saü mai târziu, cu dispozifiunile 
constitufiunei (erei.—Aceasta este soluţiunea cea mai raţională, cea 
mai logică şi cea mai dreaptă ce se poate da cestiunei de care ne 
ocupăm ; modul însă în care voeşte să procedeze d. Brătianu, este 
primejdios şi în contrazicere cu legile noastre militare. 

A r e s t ă r i i l e g a l e 
Primim de la o persoană o notiţă sub titlul de „Arbitrarietăţi 

poliţieneşti" cu coprinsul următor : 
Agenţii poliţiei Capitalei aü început iarăşi a prinde oameni cins

tiţi şi a i deţine în aresturile sscţiilor de comisariat. Ast-fel în 
ziua de 21 August a. c. au fost arestaţi 18 Evreii meseriaşi, ri
dicaţi în mod ilegal de la domiciliurile lor sub ridiculul pretext că 
unul din ei ar fi din Botoşani, altul din laşi, etc. etc. 



In virtutea cărui drept—se întreabă autorul notiţei—îşi permite 
cel din urmă agent poliţienesc de a aresta oameni în asemenea con
diţiuni, când lor nu e de imputat nici un fapt delictor ? 

Zilele acestea poliţia din Capitală, a mai arestat mai mulţi oa
meni—-Evreii bine înţeles—lucrători sobri şi oneşti cari lucrau 
la mai mulţi industriaşi mari din Capitală, cari de sigur nu pot 
fi numiţi oameni iară căpătăiti. 

Unul din industriaşii s'a plâns poliţiei zilele acestea, că lucră
torii sei aü fost prinşi pe uliţă ŞJ arestaţi fără motiv, şi a rugat, 
ca să fie liberaţi pe garanţia sa, căci la din contra stabilimentul 
seü din care şi statul trage un folos destul de însemnat, va tre
bui să se închiză. Un înalt funcţionar al ministerului de interne 
care din întâmplare era faţă la această plângere a sus numitului, 
i-ar fi respuns ast-fel : „De ce nu angajaţi nemţi, italieni saü alţii, 
dacă românii noştri nu sunt apţi pentru asemenea lucruri? De lu
crători Evrei nu avem trebuinţă !" 

„Resboiul" delà 2 3 August scrie în privinţa această următoarele : 
„Poliţia Capitalei după îndemnul unor patroni lacomi de bani 

sileşte pe lucrători croitori străini (citiţi Evrei, V. L'Etoile Rou
maine) să intre să muncească pe preţuri de nimic, ameninţându-i 
că altfel îi expulsează.—Fapta nu e de loc cinstită. 

In fine pentru a încheia, reproducem următoarele cuvinte din 
„Epoca" de la 25 August a. c. sub titlul „Goana de Ovrei" : 

„Goana ovreilor.—Poliţia a început a isgoni din ţară o mul
ţime de ovrei. Aşa agenţii ei au început a cutreera stradele şi ca
fenelele şi unde găsesc un ovrei fără lucru, este dat de vagabond? 
şi isgonit din ţară. In scoale asemenea nu se mai primesc elevi 
ovrei, cum se primeau până acum." 

Circulara d-luî ministru de resbel No. 16,577 din 13 August 
1887, adresată d-lor prefecţi ai judeţelor din toată ţara şi ai ca
pitalelor Bucureşti şi Iaşi : 

„In consideraţia că actualmente 'primarii din toate comunele ur
bane şi rurale întocmesc tabelele de recensământ pentru tinerii 
cari urmează a concura la formarea contingentului 1888 şi avënd 



în vedere întervenirea făcută de ministerul de externe prin adresa 
No. 13,085 din 7 August 1887, în sensul de a se pune obligaţiuni 
tuturor primarilor să observe următoarele disposiţiuni în privinţa 
înscriere! tinerilor ce s'ar pretinde supuşi străini, sunteţi cu onoare 
rugat să bine-voiţ! a da ordinele d-v. pentru a se esecuta dispo-
siţiunile ce urmează : 

Se vor înscrie pe tabelele de recènsamênt toţi tinerii cu vârsta 
de la 21 la 30 ani, cari pretind că sunt supuşi streini şi cari nu 
aü mai fost înscrişi nici o dată, saü cari aü fost scutiţi, fie pe 
simpla presintare de paşapoarte saü matricole, fie în urma deela-
raţiunilor date de denşii că sunt fii de supuşi străini. 

O dată cu înscrierea lor li se vor lua câte un interogatoriu, 
conform aci alăturatului model. 

La aceste interogatorii se vor alătura ori-ce acte dovedind pro" 
tecţiunea streină a tânărului, cum de exemplu : act de naştere, 
certificat de serviciul militar în patrie, pasport, matricolă, chitanţă 
de plata contribuţiunilor în ţară, de origină, etc,, etc. 

Dacă tânărul va fi absinte, interogatoriul se va lua tatălui seü, 
şi dacă tatăl sëu este mort saü absinte, se va lua mamei un in
terogatoriu model No. 2, publicat în Monitorul Oficial No. 100 din 
1886. 

In lipsa părinţilor se va lua patronilor saü ori-cărei persoane, 
rudă saü cunoscut cu tănărul, un interogatoriu model No. 3 pu
blicat în acelaşi Monitor Oficial. 

Aceste interogatorii, împreună cu actele depuse, pentru primirea 
cărora se va libera neapărat recepisă de primire, se vor înainta 
ministerului de externe spre cercetare. 

Cu un cuvent, d-le prefect, se vor înscrie pe tabelele de recen
sământ toţi tinerii de la 21 la 30 ani ce se pretind supuşi străini, 
ori-ce scuze şi ori-ce acte ar presinta ei, pentru ca cu chipul a-
cesta să putem constata est-timp şi drepturile multora ce s'aü scu
tit în alţi ani pe nedrept de serviciul militar. 

Ar fi de dorit ca, pentru accelerarea verificare! actelor presin-
tate de tineri, să nu se aştepte de comisiunile de recènsa
mênt terminarea operaţiunilor pentru întregul judeţ, ci îndată ce 
s'a făcut recensământul unei plăşi se se trâmita imediat ministe
rului de externe interogatoriele luate tutulor tinerilor din plasă ce 
aü invocat veri-o protecţiune străină, tot ast-fel se va proceda şi 
în Capitala Bucureşti şi oraşul -/«««unde se va trămite ministeru
lui de externe interogatoriele pe culori şi despărţiri fără a se aş
tepta terminarea operaţiunilor pentru întregul oraş. 

* 



Copii născuţi din părinţi Israeliţi şi mume române sunt \românî 
saü nu?—Această cestiune importantă o va rezolva zilele acestea 
înalta Curte de Casaţie. 

* * 
Afacerea de l a P o m â r l a . In numëruFtrecut al Revistei Israelite 

am publicat după lîesbuiiâ un articol privitor la moartea ţăranu
lui Bizuc de la Pomârla. Revenim în numërul de faţă al Revistei 
asupra acestei cestiuni, reproducând după Unirea (de la 21 Au
gust a. c.) ziar guvernamental şi antisemitic, următoarele : 

„Afacerea Fischer de, la Pomârla, judeţul Dorohoiü, care a 
alarmat atât de mult opinia publică zilele din urmă, cum spune 
Curierul Pomân, pare pornită spre o nouă fază. 

„E cu putinţă. în adevăr, de a se fi dat împrejurărilor o coloare 
prea esagerată. Informaţiuni primite acum în urmă din Dorohoiü 
ne spun anume, că o serie de noi martori, citaţi la instrucţie pe 
Sâmbăta viitoare, ar fi gata a depune, că acest prilej nu era de 
loc grav. Tocmai multă siguranţă, că moartea locuitorului Bizuc, 
constatată de ultimele două anchete medicale ca provenită din 
bătae, n'ar fi tocmai un rezultat al bat aii suferite de la aren
daşul Fischer, de oare-ce nenorocitul, în urma acestei bătăi, a 
lucrat neîntrerupt timp de mai multe zile, ceea ce dovedeşte, că 
leziunile primite cu a şeasea zi după aceasta în ziua de sf. Ilie, 
numitul Bizuc, aflându-se la cârciuma comunală şi luându-se la 
ceartă cu locuitorul Spiridon Vierul, acesta l'a maltratat într'un 
mod atât de crud, în cât abia mai putându-se ţinea pe picioare, 
bietul Bizuc esclamă cu durere: „M'ai ucis tâlhăriile", cea ce s'a 
şi întâmplat în adevăr, căci, a cincea zi după aceasta, nenorocitul 
.'şi dete obştescul său sfârşit. La aceste scene aü fost faţă o mul
ţime de oameni, între cari martorii loan Drăguş, G-li. Petrache 
Strible, Costache Dimitrie Dascălu şi alţi. 

„Am înregistrat şi această ştire,!mai mult ca informatori. Aface
rea e însă la instrucţie şi sperăm că lucrurile nu se vor face 
muşama". 

* * 
Lipsa de scoale. Ceea ce am prevëzut s'a întâmplat cu admi-

siunea şcolarilor în şcoalele primare. La unele scoale s'aü admis 
puţini elevi din noü, dar la unele nu numai că nu s'a putut primi 
nici unul din noü, dar s'aü respins şi din cei vechi zice V. 
Covurluiuluî. Părinţii a sute de copii umblă desperaţi de colo până 
colo, neştiind ce să facă şi cui să se adreseze. Bieţii institutori 



sunt asediaţi, dar nu pot face nimic. Strigă sërmaniï părinţi în toate 
părţile. Pe timpul nostru, când nu eraü scoale, şi tot am putut 
înveţa carte, şi astăzi când se pretinde că avem scoale, copii noştri 
sunt espuşi a rămânea cu totul ignoranţi ! 

Prevenim pe părinţi că orî-ce stăruinţe pe lângă institutori sunt 
zadarnice. Ei aü un ordin ministerial, şi trebue să asculte de el 
căci altmintrele sunt espuşi la toate rigorile autorităţi superioare 
şcolare. Până acum de şi legea nu 'i obliga, totuşi primiaü ori 
câţi copii puteau, ne-uitându-se la greutăţile lor, numai să nu 
remână copii afară din scoale, de şi lor li se precupeţeşte cu par-
cimoniozitate câte 20 lei pe lună la fie-care 5 ani. Acum nu mai 
pot face nimic în faţa ordinului ministerial. 

Deci părinţii n'aü alt mijloc de cât să se adreseze ministrului 
instrucţiunei, şi să se adreseze energic. Cel puţin dacă plătesc toate 
dările ce li se impun, dacă se supun la toate obligaţiunile, aü 
dreptul să pretinză ca măcar să se dea scoale copiilor lor. Acum 
vază cetăţenii ce urmăresc guvernanţii actuali. Ei, de şi din gură 
strigă alt ce-va, din inimă nu vor luminarea poporului, căci cu un 
popor luminat nu 'şi vor putea lesne juca mendrele. Stă în mâna 
cetăţenilor să facă să fie ascultaţi. 

* 
* * 

Noul cod comercial intră în vigoare de azi 1 Septembre. Mi
nisterul justiţiei a adresat o circulară tuturor preşedinţilor de tri
bunale, fâcându-le cunoscut în mod oficial punerea în aplicaţie a 
legiunei celei noi. 

* 
Ce-va de haz! Ziarele „Telegraful", »Kevista Politică", şi încă 

vre-o doue, s'au plâns că vin Evreii de peste hotare şi se încuiba 
prin oraşele ţerei româneşti. A mai susţine astă-zi când suntem 
atât de asupriţi de guvernul român, că mai vin Evreii aci în ţară e 
culmea hazului ! Din contră, mai pe fie-care zi Evreii pleacă în alte teri 
ca să scape de atâtea asupriri pe cari le indura zilnic. Cu atâtea 
legi esclusive în contra Evreilor, nici cei pământeni nu mai pot 
trăi aci şi caută să se ducă aiurea să'şi câştige esistenţa, dar să 
mai vie şi alţii ? 

Adevérul e că campania e începută în contra Evreilor pământeni, 
căci acum vre-o doue septămâni „Telegraful" zicea că „trebue să 
se împedice cu orî-ce preţ aşezarea prin sate chiar aşa numiţilor 
Evreii pământeni ;" că „arendaşii Evreii s'au înmulţit" şi că „tre
bue a-i face să se retragă şi să se mulţumească a'şi întrebuinţa 
inteligenţa numai în oraş." 



A susţine că mai vin şi alţi Evrei aci în ţară e a susţine un 
ce ridicol ! 

* 
Destăinuiri importante asupra mîşcăreî antisemitice din ţară. 

Am bănuit încă anul trecut că „Congresul antisemitic" e o come
die înscenată de onor. guvern ; ziarele guvernamentale aü tăgăduit 
aceasta. Acum, oameni buni, citiţi ce scrie „Deşteptarea" al cărui 
redactor e onorabilul Polihroniadis. 

Cităm textual : 
„Congresul Antisemit din Bucureşti, destinat pentru 23 Au-

„gust, este înscenat de guvern pentru a'şi face popularitate 
„că este contra jidanilor, în vederea alegerilor viitoare. —• Ne 
„pare reü că d- Eduard Gherghel, care e şi senator guvernamental 
„nu înţelege că toată lumea a mirosit această manoperă. 

„Mai bine d-sa s'ar desface de tovărăşie cu jidanul de la via 
„d-sale din Cotnari, de cât să provoace congrese antisemite. 

„Datoria guvernului ar fi ca prin mësurï administrative (?!) să ne 
„scape de jidani, iar nu să însceneze manopere electorale sub 
„conducerea d-lui senator Gherghel, pe care îl blestemă toţi români 
„din Dorohoiü ea complicele unei administraţii ca aceia în capul 
„căreia se află celebrul d. Cortazzi. 

„Partizanii Deşteptăreî nu vor lua parte la acest congres. 
„Acesta e rëspunsul ce dăm tuturor acelora cari ne întreabă, 

„despre congresul de la 23 August." 
Scurt şi limpede. Afirmaţiunea că guvernul e instigatorul prin

cipal, nu poate fi câtuşi de puţin pusă la îndoială întru cât timp 
toată lumea ştie prea bine că Po lihrcniadis e bine iniţiat în tot 
ce priveşte congresul antisemit. 

Aşa dar acum ştim şi mai bine, că nu avem a face cu Mo
roni, Gherghel, Gorovei şi Polihroniadis, ci ne aflăm faţă în faţă cu 
guvernul, care încuragiază şi înlesneşte turburările în contra Evre
ilor din ţară. 

Din parte-ne, felicităm pe d. Polihroniadis că a spus adevărul fără 
şovăire. îi dorim aceasta şi pentru viitor.... 

* * 
Societatea anti-israelită română.—Membrii societate! anti-is

raelite adunaţi în sala Ateneului Român, au luat următoarele re-
soluţiuni. 

1. Să se ceară guvernului, a nu mai permite Evreilor a face, 
comerciu sau industrie. 



2. Să nu se.maî arendeze moşiile nici ale Statului nici ale par
ticularilor Evreilor ; şi pentru aceasta guvernul să intervie prin-
tr'o lege. 

3. Să nu se mai permită nici unui jidan a se căsători până nu 
va avea vârsta cel puţin 25 ani. 

Nu cunoaştem şi decisiunile ce s'aü luat adoua-seară ; şe
dinţa a fost iarăşi secretă, nu putem avea informaţiunî maî 
precise. D. Polichroniade şi partizani ce-î are împrejurul ziarului 
seu Deşteptarea, nu aü luat parte la şedinţele ce s'aü ţinut la Ate
neu. Dânşii spun că nu pot să urmeze pe d. Gherghel care la via 
sa de la Cotnari ţine un ovrei ce jefueşte pe săteni. De asemenea 
nici d. Moroiu cu partisanii sei Goroveiu etc. nu iau parte. 

Moartă din causa unei măsele. Vorbindu-se mult de caşul ce 
a provocat moartea femeii israelitului Abram Herman din Roman, 
am căutat a culege informaţiunî, — zice Romana — şi iată ce am 
putut afla : 

Femeia în chestiune suferind durere de măsele chemă pe un 
bărbier Neculai Bucatariu spre a'i scoate măseaua stricată, dar care 
operaţiune nu 'i-a reuşit, ca unul ce nu era special în arta dentis-
tică, a atacat un dinte sănătos rupându'l, din care s'a produs o 
inflamaţiune a carii materie, introducându-se în corpul femeii, a ata
cat plămânii din care causa a şi urmat moartea. 

Caşul dacă s'ar adeveri este de gravitate mare, şi ar trebui ca 
onor. Consiliu sanitar să se ocupe de această chestiune, statuând 
«a cel puţin în viitor nişte simpli bărbieri ne-autorisaţî să nu 
întreprindă ast-fel de operaţiuni, cari pun viaţa oamenilor în 
pericol. 

* * 
Societatea „Or-Chadoş" din Botoşani, fondată la l4Mai l876, al 

cărei scop este:" a înlesni învetămentul fiilor din membri fără mijloa
ce ; a ajuta cu mijloace materiale pe membrii scăpătaţi : a procurao 
medici şi medicamente membrilor bolnavi cât şi familiilor; a ajuta pe vă
duvele şi copii minori aï membrilor încetaţi din viaţă, şi al cărei 
preşedinte actual este d. Mauriciü Abramovitz, a numit pe ă.Dr. 
M. Beck de membru onorific al eî, şi 'i-a trimes în zilele din urmă o 
diplomă foarte frumos lucrată, cât şi statutele societăţii; în realitate 
Or-Chadoş nu se ocupă numai de binele membrilor, ci 'şî întinde 
activitatea sa asupra întregei comunităţi, şi merită cu drept cuvent 
renumele de care ea se bucură în tot oraşul. 

* 



Numërul de faţă al „Revistei Israelite"- aduce ca supliment : 
Calendar pe anul 5648 pentru toţi abonaţii noştri din capitală, 
provincie şi streinătate. 

Anti-semiţî —La 23 August pe la ora 3 p. m. a avut loc în 
localul Ateneului Român adunarea membrilor Anti-Israeliţî. 

O mulţime de membri au luat parte la această adunare. Şedinţa 
a fost secretă. Nimenea nu a putut străbate în ' sală, ne fiind 
membru. 

După terminarea acestei şedinţe mai mulţi indivizi au tablirît 
asupra unor Evrei prin qràdina Cismeqiuluî şi 'iau bătut cumplit. 

La 24 August o mare panică intrase în Evrei căci nu se ştia 
ce mësurï au luat membri alianţei anti-israelite. Se maî spune că 
Joi sau Duminica viitoare se va ţine o noue şedinţă, în care se 
va vorbi despre crimele şi (!) bătăile (!) sëvêrsite în Moldova acum în 
urmă de arendaşi ovrei. {Epoca 25 August). 

* 

D. C. M. Moroiu într'o corespondenţă adresată Resboiuluï de la 
23 August a. c. face între altele şi următoarea întrebare : 

„D-sa (d. Ed. Gherghel) ca înrudit cu Mendel Greceanu, Papier 
handlung din Viena, român jidanizat poate după art. 27 din sta
tutele franceze (! ?) şi 36 din cele române, aliniatul d, să fie mem
bru în societatea (antisemitică română) ? 

„Să respunză — zice d. C. Moroiü — d. Gherghel când are să 
dea jos masca !" 

* 
* * 

Din Craiova am mai primit o scrisoare privitoare la starea 
elevilor israeliţî, prin care se confirmă cele publicate de noi în nu
mërul trecut al Revistei Israelite. 

* 
* * 

Emigrarea Israel i ţ i lor , Din Iaşi aü emigrat d-na Beila Marcu 
cu sora sa Sura Perletz, vëduva cu şease copii : Fany (12 ani), 
Moise (de 9 a.), Maria (de 7 a.), Roza, Manaşe şi Michel Perletz. 

Eî 'şî-au anunţat plecarea cu opt zile înainte la prefectura po
liţiei din Iaşi. 

* * * 
D. B. Franche t t i , bătrânul impresario de t.-atru, s'a reîntors 



în Capitală venind de la Milan, unde a angajat o trupă de operă 
pentru viitoarea stagiune. 

* * 
Resboiul de la 19 August vorbind de neadmiterea multor elevi 

la şcoalele primare întreabă pe minister ce se vor tace sutele 
de copii rămaşi pe din afară? Cum se joacă atît de uşor cu vi
itorul atîtor mici fiinţe ? 

* * 
Ajutoare pentru Botoşănenî. Zilele aces tea am mai primit de 

la d. Dr. A. Loewy din Londra 1 liră st. şi 18 shilingi, strânse 
de d. M. Berlin din New-Port (Monmouth, Englitera) 

B in Tărgu-Jiu am primit prin d. Ch. Lazarovici 67 l. n. pentru 
incendiaţii din Botoşani de la următoarele persoane : 

M. Sanano 5 fr. M. Nachmansohn 5 fr. Z. Schräger 2 fr. Rudolf 
Rubin 5 fr. Filip Schräger 10 fr. Osias Fischheim 10 fr. Matias 
Marcus 20'fr. B. Spindler 10 fr.jBanii i-am expediat comitetului din 
JBotoşani. 

* 
* * 

Abonaţii noştri din provincie cari nu şi-au achitat încă abona
mentul, din trecut şi cei pentru semestrul August—Februarie sunt 
rugaţi să bine-voiască a ne trimete plata abonamentului pentru 
Revista Israelită. 

Ar trebui credem mai mult interes pentru unica Revistă din ţară 
din partea abonaţilor noştri. 

Persoanele cari doresc să nu le suspendăm trim'terea Revistei 
să trimeaţă cât mai neîntârziat sumele ce datoresc prin mandat 
postai pe adresa : I. Sterianu, str. Mihai Vodă No. 7, Bucureşti. 

Noi nu avem nici un încasator în provincii afară de cei publi
caţi prin Revistă, şi aşteptăm totul de la buna-voinţa abonaţilor 
noştri. 

Speram că coreligionari noştri vor ţine seamă de aceste cuvinte. 

I n P ia t r a s'aü împărţit până acum prin prefectura acelui oraş 
vre-o 27,000 1. n. pentru incendiaţii de acum vre-o două luni-
Această sumă s'a împărţit la toţi cari aü fost atinşi de incendiu 
fără osebire de naţionalitate. 

* * • 
I n Iaş î vine din când în când afacerea cărnei pe tapet. Acum 

de curând s'aü împărţit între Evreii de acolo foi volante destul 



de violente la adresa casapilor şi tăetorilor. Ar trebui ca să se l i 
niştească o dată lucrurile. 

* 
* * 

Bëutur i le spirtoase. D. dr. Sergiii, director general al servi
ciului sanitar, a adresat tutulor medicilor de judeţe o circulară' 
prin care le cere să 'i trimită probe din toate felurile de vinuri 
şi alcooluri aflate în comerciă pentru a fi supuse unei analize chi
mice serioase. 

D. dr. Sergiü este hotărit a lua mësurile cele mai energice i 
severe contra acelora cari falsifică vinul, punênd ast-fel în pericol 
sănătatea şi chiar viaţa consumatorilor. 

* * 
Nécrologie. Acum de curând aü încetat din viaţă d. Elias Cor

ner, fost membru activ al societăţii „Zion" din Piteşti, şi d. R. S 
Penchas din Craiova. 

Fie-le ţărâna uşoară ! 

„Galatzer I s rae l i t " este numele unui ziar ce a început să a-
pară zilele acestea. I urăm succes. 

* 
I lumina tu l oraşului Focşani s'a adjudecat definitiv asupra d-lui 

B. L. Margulies cu preţul de 47 1. 45 b. de lampă anual, saü cu 
3 1. 42 b. de lampă mai jos de cum s'a ţinut până acum de fos
tul lor antreprenor. 

* 
* * 

O înt impinare. D. H. G-oldstein s'a prezintat la redacţiunea 
Revistei noastre, arătându-ne contractul de asociaţiune între d-sa 
şi d. Elias şi ne-a rugat să facem oare-cari rectificări la notiţa pub
licată în numërul trecut al „Revistei Israelite". Inadevër a esistat. 
o asociaţiune în participaţiune, după care d. Goldstein pri
mea 60°/0 profit şi d. I. Elias 40°/o, ambii asociaţi avênd aceleaşi 
roluri; ear asociaţiunea s'a desfăcut de d-sa. Cu aceste cuvinte 
închidem ori-ce discuţiune asupra acestei asociări. 

* 
* * 

O noue fabrică în I a ş i . Pe şoseaua „Moara de foc" s'a insta
lat o nouă fabrică dt> spodium, săpun si lumânări, şi care func
ţionează deja de mai mult timp. După căt aflăm ea este a d-lor 
Bauberc/er & Comp.. In calitatea producţiunilor, fabrica poate 
rivaliza cu cele din streinatate ; căci ea produce o cantitate des
tul de însemnată. Cât priveşte compoziţiunea chimică a acestor 



materii, d. Konya, a făcut o analisă chimică şi a găsit că conţin 
toate substanţele trebuitoare pentru a fi de o escelentă calitate. 

* 
* * 

Şedinţele ce s'aü ţinut la Ateneu de către alianţa Anti israelită s'aü 
cunoscut că sunt patronate de poliţie. La'13 Aug. mai mulţi comisari 
intrase în sală fără a fi membrii şi cădeau de acord cu mare entu 
siasm la tot ce ş'a propus. Afară, la porţile Cişmegiului erau 
peste 50 gvardişti îmbrăcaţi civil—zice Epoca de la 25 Aug. a c. 

Aiiăin că d. Iosef Weissberg, student, şi d. Iosef Froimovici, aü 
făcut achiziţiuni de membrii la societatea spitalului „Caritas" in 
numër de aproape doue sute. Aceştia s'aü oferit a da obolul lor 
spitalului „Caritas" in diferite sume lunare. 

* * 
Din causa lipsei de spaţiu am amânat pentru numèrul viitor 

scrisoarea din partea d-luï S. Alatri din Roma, lista persoa
nelor cari aü oferit obiecte pentru Botoşăneni, urmarea la Istoria 
misiunei in România de B. F. Peixotto, şi alte articole şi notiţe 
importante. 

C e a r t a î n t r e a n t i s e m i ţ i 
D. C. M. Moroiü publica în «Resboiul» de la 26 August a. c. 

următoarea scrisoare privitoare la d. Eduard Gherghel. Daclarâm 
dinainte, câ noi credem toate cele susţinute de d. Moroiü în con
tra d-lui Gherghel, căci d-sa ca militar nn poate sa mintă. Acum 
aşteptăm ce va zice d. Eduard Gherghel asupra d-lui CM. Moroiü. 
Il vom crede şi pe d-sa, căci d. Gherghel ca senator, de asemenea 
nu va minţi. Până atuncea ialâ ce zice d. Moroiü : 

Uzând şi'de astă data de bine-voitoarea ospitalitate ce Besboiul 
tot-d'auna a acordat celor ce aü venit a demasca relele, vè rog a 
însera cele ce urmează ca réspuns la manifestul publicat de d. E. 
Gherghel, dezertor şters din societatea noastră antisemi'icâ, în zia
rul d-sale de la 20 August în Arhiva anti-israelită. 

Toata lumea ştie că de la Congresul din anul trecut era o des-
binare între antisemiţi, provocată de d. Ed. Gherghel, şi eü unul 
mai mult de cât toţi doream să punem uu capăt neînţelegerilor, 
declarând de multe ori în scris atât d-lui Ed. Gherghel cât şi d-luî 



D. C. Butculescu, că de mê cred un obstacol la piogresul socie
tăţei, de şi eü am fundat'o, sunt gata a mé retrage nu numai din 
preşidentie, dar chiar şi din societate. 

Lucrurile stau ast-fel, când prin luna Iulie, am vézut un alt ma
nifest al d-lui Ed. Gherghef, anunţând o întrunire pentru 23 Au
gust c , dar la care întrunire cerea prezentatorilor o teşcherea sub
scrisă de d-rul Brâiloff, dezertor şters tot ca şi d. Gherghel şi im
provizat secretar de d-lui. 

Procedarea aceasta contrarie dispoziţiei art. 68 din ediţia ro
mână şi 70 din cea franceză (?) a statutelor, care recunosc în or-ce 
antisemit un frate, a produs o indignare între membrii noştri care 
m'aù rugat a lua înţelegere cu d. Gherghel, propuindu I ca zi de 
întrunire comună cea de 13 şi 14 Septembre, când lumea este în
toarsă de la băi şi voiage. 

Am umblat a regula afacerea cu d-nu Gherghel, spre a face fu
zionarea grupurilor şi la 26 Iulie, când d-sa a fost şi a dejunat cu 
mine la Frascati, a promis că va da respunsul în scris. 

In ziua de 9 August c. când aveam o întrunire pe la ora 3, s'a 
prezentat un membru care m'a întrebat dacă ştiu câ d. Ed. Gher
ghel este unchiul lui Emit Greceann din Viena, care în anul 18*4, 
a trecut la Judaism, luând numele de Mendel Greceanu şi daca est& 
ast-fel cum, contrariu art. 38 al. d român, şi 36 al. d francez, (?) d. 
Ed. Gherghel este tolerat în societate. Am rëspuns câ ştiu câ un 
român s'a făcut jidan, dar nu ştiu de este saü nu nepot al d lui 
Gherghel. Am rugat pe d. C. a nu vorbi nimănui şi a evita scan
dalul, promitèndu-i că vom cerceta şi vom regula, şi ast-fel am fă
cut, a cădea întrunirea spre a evita noi neînţelegeri ; aceasta nu
mai în dorinţa unirei ce voiam a face. 

Aflând că d. Gherghel este la Mehadia, 'i-am scris arâtându-1 câ 
ar fi bine să adere la amânare ca sa împăcăm pe toţi. 

A doua-zi, în urma întrevedere! ce am avut la café Mercur cu 
d. C. G., un nepot al d-lni Gherghel, întrebăndu-1 dacă crede câ 
poate face parte din alianţa noastră după art. 30 şi 37, care suoâ 
a.st fel : «Nu pot face parte din alianţa anti-israelită : Ori-ce creş-
«tin unit cu una saü mai multe familii jidoveşti». Tot de odată 'i 
am reamintit de amânare. 

Scrisoarea fu trimisă cu recepisa poştală No. 6388, ca să nu 
poată invoca d. Gherghel pretext câ nu a primit'o, după cum are 
obiceiü. La acea scrisoare d. Gherghel îmi respundecâa citit art. 37işi 
nu înţelege ce vreau să spuiü, afară dacă nu iaü de bine basmele ji-



•doveşti. Iar în privinţa amânării îmi scria câ d-lul vine peste câte
va zile când voiü avea rezultatul. Tot în acea zi, pe seara, primesc 
o alta scrisoare de la d-lul, datată din 13 August din Herculesbad 
prin care mi se trimite formula de anunţ ce am publicat'o si în 
Resboiul şi pe care am semnat-o şi eü sub d. Gherghel, farâ a 
bănui, în dorinţa mea de împâcâciune, câ aci ar fi o mistificare. 

La 18 viind d. Gherghel în Bucureşti, m'am dus sâ'l véd la ho
telul Metropol unde este în gazda, şi 1'am găsit cu d. C. Gr., am 
fost şi la 19. D. Gherghel avea pe masă anunciul publicat de mine ; 
'mi a arëtat zestrea d-lul un geamantan plin cu jurnale spuindu-mî 
câ nimeni în lume n'a făcut contra jidanilor cât a făcut d-sa, şi 
ca probă păstrează jurnalele. L'am lăsat să spună, dar 'l-am zis 
-că nu este bine să vie a'şl justifica tot-d'auna conduita cu câte un 
alibi, spuindu-i chiar că eu nu am putut face ca d-lui, de oare-ce 
am fost militar şi nu aveam libertate de acţiune. In zilele de 18 
şi 19 d. Gherghel a vorbit de altele, dar de a constesta scrisoarea 
nu. La 20 mergênd la d-lui, m'a întrebat că mi-a plâîut ce a pă
ţit Gorovei ? ? 

Apoi râzând 'ml-a spus câ scrisoarea din care am publicat 
eü anunţu nu este a d-luî, ci câ e o mistificare şi că d-lui, mê 
va desminţi. Am rémas surprins în faţa acestei declaraţii, şi ple
când acasă am luat scrisoarea, şi comparând-o cu altele de la d. 
Gherghel, am observat câ cam diferâ scrisu. insă fiind-că în pri
vinţa celor la care se referea scrisoarea, nu aveam cunoştinţă 
de cât eü şi d-lui, bănuesc că în cazul de a nu fi scrisă de d-sa 
schimbat] trebue să fie scrisă de alt-cineva d'aï d-lul 11a Mehadia 
după dictarea d-lul. Căci o declar sus şi tare că în privinţa a-
ceasta numai eü şi d. Gherghel eram în curentul afaceri, şi eu ne-
fiind la Mehadia, nici avênd rude saü amici acolo, cred că d-lul 
a voit o mistificare spre a face sâ cadă întrunirea. 

Constat încă că d. Gherghel a voit sâ më discreteze înaintea 
concetăţenilor mei, cum a căutat a më discredita faţă de d-ni de 
Biez, Policroniadi, Butculescu, Gorovei, etc., pe cari pe de altă 
parte îl înegrea asemenea faţă de mine, cum pot proba chiar cu 
scrisorile d-lui olografe. 

Mai arăt câ d. Gherghel 'mi-a declarat că, de voiü scrie ceva re
lativ ia legătura dintre d-sa cu Mendel Greceanu, nu mi se va în
tâmpla bine, ci mai bine să mé retrag din societate şi d-lui ca 
senator cu influentă căruia chiar M. S. Regele 'I-a pus pe piept 
Coroana României, poate să îmi facă mult bine. La din contra'mi 
va face mult rêûl 
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Din cele ce s'aü petrecut între noi, constat acum că am fost o 
victimă a încredere) mele în onorabilitatea d-lui Gherghef Dar pen
tru că diu) a ridicat mănuşa, a voit Cavga ei bine accept Cav-
gaoa. Dacă d. Goroveî 'i-a ridicat un colţ al rnăscel, eü voiü ridica-o 
toată. M. C. Moroîu. 

CRONICA EXTERNA 
AMERICA 

(Corespondenţă originală a Revistei Israelite). 
New-York, 7 August*). Adunarea generală a societăţii pentru 

ajutorarea incendiaţilor din Botoşani, avu loc la 25 Iulie a, c. D. 
A. Ellinger, redactor la ziarul „Hebrew Standard" a deschis şe
dinţa printr'o cuvântare prin care apela mai ales la Israeliţi-ro-
mâni ca să desfâşure o activitate în folosul coreligionarilor lor din 
România ; cei-lalţi de alte naţionalităţi vâzêndu-ï sărguitori în acest 
act de filantropie, i va urma şi i va da ajutor. După d-sa au vor
bit d-nii Ferdinand Le ivy, şi B. F. Feixotto, care a sosit mai 
târziu. D. Peixotto, a arătat şi de astă dată ca în atâtea alte dăţî 
că se interesează de soarta Israiliţilor-români. 

In mâinele casierului se află deja o sumă care trece peste 2000 
dolari. îndată ce se vor aduna şi alte sume, se vor espedia la 
locul destinatiunei. Un Israelit-româu. 

RUSIA 
St. Petersburg. Ministrul de instrucţiune publică a hotărit ca 

să ni se mai primească in şcoalele medii ruseşti copii de Israeliţi 
mai mulţi de trei la sută din întreaga populaţie a şcoalelor din 
St. Petersburg, şi de cinci la sută pentru restul ţereî. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A SI B I B L I O G R A F I E 
BINE-FACEREA ISRAELITA LA PARIS 

de 
Maxime Du Camp. 

D. Maxime Du, Camp, membru al Academiei franceze, — pu
blică un studiu intitulat „La Bienfaisance Israélite à Paris» în <-Re-
vue des Deux Mondes* de la 15 August a. c. Această lucrare pu-

*). Aceas tă corespondenţă a fost întârziată cu publicarea el, de oare"ce 
ne a sosit tocmai în ziua apariţiunel „Revistei" numeralul trecut. Ne facem 
o datorie de a extrage acuma câte ceva dintrânsa, cu toate că a trecut 
a tâ ta timp. 



blieată ca prim articol în importan'a revista a ceior doué lumi, me
rită a fi citita cu interes de orl-cine. Cu numéral de faţă începem 
a traduce acest studiu în «Revista Israelita» , atrâgend asuprâ-ï, cu 
tot dinadinsul, atenţiunea cetitorilor noştri: 

I. COMUNITATEA 
Acum un veac Israeliţii îngăduiţi în Paris nu oovârsiau peste nu

meral de opt sute, şi eraü supuşi discreţiunei locotenentului gene
ral al poliţiei care îi snpraveghia d'aproape şi îi ţinea într'o atăr-
nare aproape absoluta. Ursita lor nu avea nimica de invidiat şi oaie-
cari protesiuni le erau interzise ; un edict regal de la 14 August 
1774 ii escludea delà »corpurhe de avtâ şi meseria,» un altul de 
le 25 Iulie 1775 îi opria de a esercita comereiul cu postavuri şi 
cu mărunţişuri în care denşil se pricepeau atât de bine. In tot gu
vernământul, părea a se ridica în contra lor vei hiă şi legendară 
calomnie pe care o infiltrase sectele eşite din iudaism. închişi în 
cercul lor, pururea bănuiţi, despretuiti, despuiaţi, învinovăţiţi că 
sugruma micii copilaşi, obiectul povestirilor femeelor bătrâne, spaima 
doicelor, supuşi la amare critici şi la toate batjocurile, ei trăiau 
umiliţi, îngroziţi, în obscuritate, şi reduşi a'şi câştiga _hrana zlinicâ 
prin profesii pe cari nimeni nu voia să le esercite. Daca vre unul 
dintr'ânşii ajungea la o condiţiune tolerabila si chiar la o situaliu-
ne înaltă — Samuel Bernard ? — este ca acesta reuşise a disimula 
origina. Esistenta Evreilor era nesigură, dacă nu asuprită ; legea 
nu le recunoştea nici-ùn drept, societatea nu le rezerva nici o si
guranţă, justiţia nu le acorda nici-un ajutor; ei erau, precum am 
mai vêznt încă în oare-cari oraşe din Orient, înlăturaţi ca ciumaţii-
Ei ofereau esemplul cel mai crud de nedreptatea cea mai strigă
toare, care a impresionat adine omenirea, şi pe care veacurile or
bite a transmis-o din an în an ca o tradiţie sfântă. Esistâ oare în 
menirea speculaţiunilor religioase de a scoate la iveala 'upte şi ur~ 
fär 'de mila ? Biblia scaldă în sânge credinţele pe cari le onoră 
şi cari s'aü sfâşiat între dânsele, fiind că ele nu interpretă acelaşi 
text în acelaş chip, şi nu adora pe acelaş D-zeü in acelaş mod. 

(Va urma). 



L E G A T O R I Ä DE C Ä E T 1 
10, STRADA BISERICA ENEI, 10. 

BUCTJEESCI 

Esecută orï-ce lucrări de Legătoria, Papeteria, Galante
ria şi Cartonage, asemenea efectuează registre de Compta 
bilitate, Cărţi de Bibliotecă, Paspaturî şi Rame pentru Ca 
dre de orl-ee mărimi cu cele mal moderate preţuri. 

T I P O G R A F I A M I N E R V A 
ASCHER & NAMIANU 

CA-ILE-Ä. :EI-A.:E3:O-,S7":EI :&TO- 3 © , B U C X J E E S C I 

Efectuează orl-ce lucrări în branşa dë Tipografie. Promt, 
elegant, şi cu preturi moderate. 

D. IOSEF CAUFMAN 
librar în Peatra N. este autorizat pentru încasarea abonamentelo 
din Moldova. 

A V I S 

Mandatele de bani pentru «Revista Israelită» rugăm a 
se trimete pe adresa : I. Sterianu, str. Mihal Vodă No. 7 
Bucureşti. 

Corespondenţe privitoare la redacţiunea ziarului să se 
adreseze tot pe adresa de mal înainte. 

I . ELIAS l icenţ iat în drept dă consultaţiunî asupra orî-ce fe 
de procese civile, comerciale şi penale, şi se însărcinează cu ese-
cutarea afacerilor de natura acestora. 

Adresa provizorie : Tip. Ascher et. Klein, Strada Gabroveni. 



Î N Ş T I I N Ţ A R E 
. i ' -
Comitetul templului coral, ritul occidental din Capitală are o-

noare a preveni pe Domnii şi Doamnele cari doresc a închiria je
ţuri în Templul Coral pentru sărbătorile anului corent 1887 ca să 
vină a'şî alege jeţuri şi a achita tacsa hotărâtă la cancelaria Tem
plului, care va fi deschisă în zilele de Duminică 30 August, Marţi, 
Mercuri, Joi 1, 2, 3, Septembre orele 4-6 şi Duminică 6 Septem
brie la orele 2-5 p. m. 

Se mai pune în vedere tutulor că în zilelele de serbători nu se 
va putea ocupa nici un jeţ fără a présenta biletul respectiv. 

Comitetul. 
Bucurescî 10 August 1887. 

SCOALĂ ISRAEL ITA-ROMÂNA DIN BRĂILA 

CONCURS 
La şcoala Israelită-Română de băetî din Brăila este va

cant postul unul institutor de limba Ebraică pentru cla
sele I şi a Il-a primară. Condiţiunile de admitere sunt 
următoare : 

a) Concurentul trebue să cunoască pe lângă Ebraică 
şi limba Germană şi Română ; 

b) Să fi fost deja institutor şi trebue să presinte certi
ficatele de studii, şi de la şcoala unde a funcţionat deja-

c) Se cere ca anticidentele şi o purtare ireproşabilă să 
fie dovedite prin acte. 

d) Concurentul trebue să fie perfect în arta de a preda 
materia cerută de programa şcoaleî. 

Salariu lunar este de la 160-170 1. n. pe lună. 
Vor fi preferiţi acel cart pe lângă însuşirile de mal sus 

rj$or şti să predea şi caligrafia. 
/ Ofertele se vor adresa subsemnatului până la 15 Au-

^' 'gust st. v. cel mult. 
Preşedinte : Mayer Wechsler , Secretar : los . M. Brociner. 




